

工匠**-- 致陳勵君**

她 與共和國同齡
她 與冰箱共命運
她 是一位
榮獲共和國建國 70 周年紀念章的功臣
她 是一位
三十多年一直專做“華日”冰箱的工匠

上世紀七十年代初 她離開家鄉到黑龍江插隊
在祖國的黑土地上,灑下“知青”的汗水與單純
八十年代 她帶領十幾個僑眷
在不到三百平方米的里弄
以簡陋與毅力
生產出第一台冰箱

她與工人挑燈夜戰
與銷售員走南闖北
還踩着三輪車採購原材料、送貨上門
一台冰箱,是她火熱的生命

亞洲金融風暴來臨
多少冰箱企業改行轉產
她一枝獨秀 科技領先
規模經營 智能控制
無氟環保 變頻無霜
她把一只冰箱,舉成了
同行業中的一枚獎牌

華日的一次又一次涅槃
華日冰箱品質的一次又一次提陞
經常使她熱淚盈眶
早上醒來的時候,枕巾上
常常有淚

我每次使用華日冰箱
品嚐時代的新鮮
都會想到工匠精神與工匠品質
想到一個人的智慧與拔節的聲音
想到中國的黑土地

茶葉蛋裏的希望**-- 致張杰**

二十世紀七十年代
香江邊,一位老人
在一間六平方的商鋪里,叫賣
自己煮的茶葉蛋

瘦弱,背略駝
可他堅韌,他用思想的根系
抱緊了家鄉

寒冷中,睡的是地板
飢餓中,吃的是饅頭乾糧
一年四季,穿廉價衣衫

然而,一雙黑色布鞋
卻堅持行走在
捐資助學的道路上

所有的財富,都捐獻給了
家鄉教育事業,幾十個春秋
捐資逾一千五百萬元
建造鄉間一幢幢教學樓

他當選“浙江驕傲”十大人物
浙江省政府授予他“愛鄉楷模”
我每次說到張杰
甚至,每次吃到茶葉蛋
眼眶都會濕潤

依我說,中國的當代教育事業
之所以紅光滿面
肯定與茶葉蛋
有關

我從僑鄉來

我從僑鄉來

我的背景是:

兩百多萬華僑華人,從浙江,走向世界的
一百八十個國家和地區!



我從僑鄉來
改革開放喚醒山山水水
僑胞捐建的道路、橋樑、學校、醫院、圖書館
如同一顆顆璀璨的明珠
讓中國更加明亮

我從僑鄉來
浙江旅外鄉賢挽起了肩膀
世界溫州人、青田人大會
世界寧波幫大會
這是錢塘江、甌江、甬江掀起的新浪花
這種澎湃的聲音叫我興奮

救援汶川地震
抗擊非典疫情、新冠病毒
震撼人心的故事背後
都有海外華僑華人的身影

我從僑鄉來
我帶來了對於祖國的負重
僑鄉,海外華僑華人的“根”
任山海阻隔,唯鄉情不斷
我知道,“常回家看看”
是家鄉人民熱切的盼望
因此,我從僑鄉來
我的臉頰上
淚光閃閃

僑鄉的橋

文成,中國著名的僑鄉
屈指一算,竟有近十七萬華僑在海外
文成,中國聞名的“橋鄉”
幾百座大小不一的橋
橫跨在綠水青山之間

幾百座橋,都是生命之橋
比如,建于清咸丰年間的木拱橋
比如,風格不一的石拱橋
橋後有瀑布
橋下有深潭
橋上走着我和你

僑鄉的橋也是愛心之橋
海外游子情系桑梓
慷慨解囊,修橋築路
有時候,我甚至會覺得
橋的這一頭,是文成
橋的那一頭,是歐洲
今天我又走過一座廊橋
一時眼花
忽然把橋下闊大的山溪
看成了塞納河
揉揉眼睛再看,是多瑙河

第一次去神戶

那年夏天,我第一次去日本神戶
神戶的中華街紅色門樓前
一位臉上布滿皺紋的華僑
捧着一杯熱茶
向我敘說半年前的大地震

他說,地震讓這座城市打滿了綑帶
殘垣斷壁,廢墟一片
數萬人受傷,數千人死亡
淚水聯結着街頭巷尾

他說,六甲山下
黑沉沉,悲切切
他們默默地埋葬殉難的同胞
之後,便擦去臉上的淚花
在異國他鄉重建家園

我為悲慟而流淚,為感動而流淚
僑胞們,讓我們緊緊擁抱在一起
讓我們說:神戶不死
堅毅、頑強、勤勞、奮鬥,就是
神戶里的神!

鬧元宵

1999 年,元宵
意大利的坎帕尼亞,迎來了
浙江僑務訪問團

大紅燈籠高高挂起
賀春條幅橫空高懸
活潑可愛的孩子
步履蹣跚的老人
早早來到 TALIA 劇場
場內人頭攢動
過道水泄不通
華僑新春聯歡會,點亮了
中國龍的眼睛

中國駐意大利大使館官員
那不勒斯市長、警察局長
在一片歡呼聲中致辭
唢呐演奏的《鬧元宵》捷足先登
舞蹈、相聲、魔術、戲曲、雜技
相繼登台,掌聲
潮水一樣久久不歇
中意友好情誼,如美酒在劇場飄香

抽獎把新春聯歡會推向高潮
劇場如煮開了水在沸騰
抽獎綵球如車輪在台上轉動
幸運者個個喜笑顏開
獎品為一輛 Ford 小轎車的特等獎抽獎開始
全場鴉雀無聲
“3338”號碼亮出
突然有人高呼:“我中了……”
頓時,現場炸開了鍋
歡呼聲如雷貫耳
中國最紅火的鄉村
搬到了意大利

尋訪白求恩故裏

年少讀《紀念白求恩》
句句、字字,印在心際
而今來到格雷文赫斯特
一幢米黃色木屋
代表白求恩的少年
迎接我

我彷彿走進了太行山
我彷彿走進了八路軍醫院
加拿大的楓葉
滴着傷員的血

白求恩,你一直離我不遠
無非是,今天
我離你
更近了

站在高處

電梯把我送上哈利法塔
這是一次上天的旅行

站在世界第一高塔塔頂
迪拜城全貌盡收眼底
波斯灣風光一覽無餘
一幅五彩繽紛的油畫,鋪展得這么大

連綿沙丘,片片高樓,層層疊疊
忽然,一片白雲在我眼前飄過
頓時感覺自己已遨游于雲海之中

此刻,我看不到哈利法塔的宏偉與壯觀
但我卻在一個無與倫比的制高點上
審視着地球

口罩,運來了

疫情突如其来
瞬間,口罩告急
武漢疫區在求援
全國城鄉在求援

小小口罩,牽動了海外僑胞的心
發動、募捐、採購
線上、線下,商家、醫院
租飛機、通海關、辦手續
為了給家鄉戴上口罩
他們急得團團轉

一萬只、十萬只、二十萬只……
一包又一包,一箱又一箱
海外僑胞的心來到了武漢,來到了中國

戴上口罩,雖然不能讓病毒窒息
但卻傳遞着一種精神
口罩兩端的帶子
是全球的經緯線

鄉賢聯誼會

不是開會,而是約會
是冬天里的一次約會

不是親吻,而是握手
手有意,手有情
鄉情在掌紋里春潮涌動

不是擁抱,而是合影
溫馨的瞬間
是游子心中對鄉土的顧盼

不是晚宴,而是家宴
陳年老酒泡進鄉愁的壺中
人還沒醉,心醉了

游子重返故鄉,一片歡歌笑語
大家一齊籌劃籌劃
家鄉的藍圖,哪里還要添一條彩虹
哪里還須添一陣花香

人還沒醉,心醉了
老哥們,老姐們,都來碰杯
亞洲、歐洲、美洲、澳洲,一片叮叮噹當

作者簡介:姜敏達,男,中國政法大學研究員、浙江工商大學杭州商學院名譽教授、浙江省傳統文化促進會特聘專家,著有詩集《與詩相伴》和報告文學《李昌鈺博士在浙江》《僑緣》等。

